

# EL ECO DEL PUEBLO

Semanario Republicano Federal

Precio de suscripción, 1'50 Pesetas trimestre

Gerona 16 de Octubre de 1897

Redacción y Administración, Centre Federalista

## ALIVIO Y CURACIÓN DE LAS HERNIAS (TRENCADURAS)

Se obtiene por medio del Braguero regulador de CORTADA, especialista en aparatos de ortopedia.

17, Peso de la Paja, 17

Pascual  Perucho

DENTISTA DE LA REAL CASA

Subida Puente de piedra, 2, 2.º

Extracción rápida y sin dolor de dientes y muelas.

Tratamiento seguro y radical para enfermedades de la boca.

Especialidad en dientes y dentaduras artificiales.

## Á LOS FEDERALES

Nosotros tenemos por federales á todos los que aceptan el programa de 22 de Junio de 1894. Que estén con nosotros, que fuera de nosotros, correligionarios nuestros son y como tales los consideramos. ¿Desean volver los que se fueron? Con los brazos abiertos los esperamos. Gran satisfacción sería para nosotros que no hubiera disidentes.

Concesiones ni las hacemos ni las exigimos. Condiciones no las admitimos ni las imponemos. Acomódense todos á la actual organización, que en nada se distingue de la que siempre tuvimos, y cuando llegue la hora de renovar los cargos, juntos los renovarán los que se fueron y los que se quedaron.

No es de presumir que muevan la ambición ni los celos á los unos ni á los otros. Que estén hoy al frente de las corporaciones del partido éstos ó aquellos hombres, no puede molestar ni ofender á correligionario alguno, siendo todos federales.

Restablecida entre nosotros la unidad, es obvio que en la Asamblea que mañana se celebre estarán representados sin distinción todos los federales. Allí cabrá modificar la organización y los procedimientos del partido, si no se cree bueno lo que hoy existe.

El partido federal, de estar fuerte y compacto, sería, á no dudarlo, el que prevalecería al establecerse la República. Carecen los demás partidos republicanos de un programa concreto y de un criterio fijo; y nosotros, que tenemos una norma segura para la solución de todas las cuestiones presentes, nos impondríamos desde el primer día. En los períodos revolucionarios prevalecen de ordinario sobre los vacilantes y los tímidos los que no vacilan ni temen.

Dediquémonos todos á difundir nuestros principios: renovemos los brillantes días de nuestra antigua propaganda. Para las ciudades como para los campos traemos en nuestras reformas esperanzas; podemos en todas partes mover al pueblo é interesarle por la revolución que anhelamos. Con vaguedades no se levanta hoy los corazones ni los entendimientos.

¿Quiere decir esto que hayamos de poner entre nosotros y los demás partidos una muralla insuperable? Hemos de rechazar toda unión que me-

noscabe nuestra personalidad ó nos obligue á callar en la oposición nuestras doctrinas; no negarnos á ninguna inteligencia que pueda acelerar el triunfo de la República, no considerar como enemigos á los que con nosotros aspiran á la ruina de las instituciones monárquicas. Nada de fusión ni de uniones permanentes; nada que pueda confundirnos con los partidarios de la República unitaria; inteligencia y aun amor para todos los republicanos.

Tal ha sido siempre nuestra conducta, y tal será la que en adelante sigamos, aunque lejos de verla correspondida, seamos objeto y blanco de torpes calumnias.

F. PÍ Y MARGALL.

## ¿BUEN PRELUDIO?

Se ha visto con relativa satisfacción la subida de los fusionistas. No se ha visto empero el derroche de entusiasmo natural en que si el país estuviese identificado con Sagasta se hubiera observado. La complacencia ha sido por quedar libres de conservadores, el mal mayor que puede ocurrir dentro la actual dinastía.

Son los que han dejado el Gobierno, gracias á la voluntad de la Regente, los más odiados por el país por sus ideas y sus mismos hombres. Autócratas, influidos algo por el absolutismo, niegan las conquistas democráticas que han aceptado forzosamente para corromperlas y llevan el espíritu de reaccionarios tiempos, de los que son una transformación obligada por modernas corrientes.

Por el gusto de haber terminado el despótico mando de los conservadores con las suspensiones de garantías constitucionales, sus leyes de excepción, su desacertada conducta en las Antillas de la guerra por la guerra, sus operaciones de crédito desacertadas, su preponderancia á la dictadura militar, la inmoralidad absorbente en todos los ramos de la administración, por las elecciones burla de la opinión general, y por tantas y tantas circunstancias ha satisfecho el acceso al poder por los fusionistas.

Claro está que no ha dado motivo á esto confianzas que Sagasta merezca: en el fondo son iguales sus ideas y conducta á la del partido que ha venido á sustituir. Únicamente la promesa de acabar la Guerra de Cuba que sacrifica á la juventud y la riqueza española por medio de la autonomía, aplicada y sostenida por los monárquicos de tan diversa manera como la entendemos los republicanos federales.

Y como esto es lo que importa acabar, la Guerra ha de ser la obra principal de este partido. Tras esto vendrán elecciones y en el Congreso los republicanos podrán vencer por virtualidad de sus ideas á quienes se darán la gloria de haber pacificado las Colonias. Otro régimen más liberal ha de preparar el pueblo para sucesivos actos de organización y propaganda, previsores de una enérgica acción redentora y anti-monárquica.

De aquí que sin renunciar á nuestras ideas, debamos aprovechar las circunstancias todos que el porvenir depara. Falta á la Monarquía el partido conservador y al fracaso del fusionismo, fracaso inevitable, pues lo de Cuba no puede resol-

ver otros complejos problemas nacionales se impondrá la liquidación de un régimen y la apertura de la vida política en otras constituciones y sistemas más queridos para el pueblo.

¿Será la conducta de Sagasta el preludio del fin? No es aventurado asegurarlo. Fermentan en el pueblo deseos de libertad, y si son negados por el Gobierno, estallarán con violencia. Quizás sean los fusionistas quienes preparen con sus actos el cambio decisivo. Deber de todos es aprovechar las circunstancias para hacerlas favorables á nuestros propósitos. Ellas y nuestras audacias han de plantear la República Federal Española.

I. BÓ Y SINGLA.

## VELADA DEL CENTRE FEDERALISTA

El domingo último, como teníamos anunciado, se conmemoró con una velada política, en el «Centre Federalista» de esta ciudad, la inolvidable jornada del 6 de Octubre de 1869, fecha en que los republicanos ampurdaneses sellaron con su sangre la fé en los ideales de nuestro ilustre Jefe D. Francisco Pi y Margall.

Abrió la sesión el secretario del comité local, quien hizo la presentación de los señores Bofill y Fabregat, que, representando al Consejo Regional, asistieron al acto y tomaron parte en él.

Seguidamente tomó la palabra el señor Auliach, quien, con palabras llenas de fé y entusiasmo, hijo de un sentimiento arraigadísimo, dirigió su discurso á defender los ideales socialistas y hacer palmaria la injusticia del régimen egoísta que predomina en las sociedades modernas, cuya organización, poco, muy poco tiene que envidiar á aquellas sociedades que sólo teóricamente hemos derribado al grito de *igualdad, libertad y fraternidad*.

Luego, invitado por el señor presidente, tomó la palabra nuestro correligionario, amigo y compañero de redacción D. Julio Piferrer.

Congratulose de ver que de nuevo se levantaba la bandera federal con un acto de vitalidad como la velada política en que estaba representado el Consejo Regional, y, después de hacer patente la necesidad de activísima propaganda en pro de los ideales del partido, único capaz de regenerar á este país, tan digno de mejor suerte que la que hoy le cabe, tomó algunos puntos del discurso pronunciado por el orador que le había precedido en el uso de la palabra y también izó la bandera socialista, sin la cual no solo inútiles sino que perjudiciales cree los tan decantados derechos del hombre, pues el proletariado moderno, así el que viste de levita como el que viste blusa, es un género de esclavitud mucho más dura y denigrante que la combatida en los siglos medios.

Se lamentó del procedimiento con que se quiere terminar la guerra de Cuba por los patrioters; combatió el reclutamiento exclusivo de los pobres para defender una patria que solo para ellos es patria cuando ha de pedirles la sangre y el dinero, y describió después uno de esos barcos que cruzan los mares llenos de moribundos, y arrojan en nuestros puertos heroicos jóvenes condenados por la patriotería á ser mendigos. Dijo que era llegada la hora de los grandes sacrificios, y que él sabe que un corazón decidido y enérgico, podría arrastrar al país en pos de sí, y levantar sobre las ruinas de esta farsa política la bandera de una patria verdad, de una España republicana.

El señor Fabregat, joven que por sus talentos y por sus condiciones de orador, está sin duda llama-



do á ocupar altos puestos dentro de la política española, fué saludado por una nutrida salva de aplausos al levantarse para tomar la palabra.

Empezó saludando á los federales gerundenses y lamentando que fuese él quien venía á sustituir en la velada á nuestros amigos, señores Lluhi Risch y David Ferrer, oradores, dijo, verdaderamente insustituibles. Estudió después el actual régimen monárquico, religioso y social, en sus orígenes y en sus sucesivas transformaciones al través de los tiempos; nos mostró la luz del evangelio, sencilla y pura, refractándose y torciendo su camino al penetrar en el corazón humano, de suyo ambicioso, egoísta y con tendencias á la tiranía, de los fundadores del romanismo. A partir de este punto, el joven orador nos reseña la lucha constante entre el espíritu del evangelio que late en el corazón de la humanidad y la organización tiránica y el principio formulista que representa la Iglesia romana. Como hijas de ese formularismo nos señala las Monarquías, que se proclaman de derecho divino para tiranizar más impunemente al pueblo y hacer responsable de su barbarie á la ley divina; pero los mismos monarcas véense obligados por las exigencias absorbentes de Roma á debilitar ese derecho divino en que fundaban su poder, y hasta dentro de la misma Iglesia hay voces que se levantan para protestar contra la tiranía romana.

Sigue examinando las sucesivas luchas y los sucesivos triunfos del espíritu humano para llegar á la conclusión de que todavía no hemos dado el último paso, puesto que todavía los Reyes lo son por la gracia de Dios y aún se celebran con el poder romano concordatos que nos humillan, pues significan un consentimiento tácito de la existencia de dos poderes dentro de nuestro estado, uno que radica en el extranjero y que nos impone soluciones á intereses propios suyos, y extraños á nosotros, y otro que tampoco es expresión de la voluntad nacional. y que por lo tanto nos sacrifica siempre á esa ley divina en cuya virtud reina, según nos dice al llamarse Rey por la gracia de Dios.

Examina entonces el principio federalista, y demuestra que solo él tiene soluciones concretas para todos los problemas que en el estado actual del espíritu humano se presentan. Combate la República unitaria con gran copia de argumentos y recuerda por último que ya el ilustre autor del *Esíritu de las Leyes* hace en uno de sus párrafos más brillantes y profundos, la observación de que las Repúblicas federales mueren, solamente, cuando son combatidas por una fuerza exterior, mientras que las unitarias perecen siempre por vicio interno, por vicio propio de su constitución, por defecto que está en su propia naturaleza.

Con entusiasmo, hijo de convicciones profundísimas, condenó el señor Fabregat, la vulgaridad, propagada por algunos, de que debemos plegar nuestra bandera federalista para engrosar las filas de la fusión, pues, cree el orador y con él todos los federales, que el luchar por un principio santo no es ni ha sido jamás obstáculo para el progreso político que dicen que se proponen realizar los fusionados, y que si en realidad obstáculo fuese nuestra propaganda sería porque la idea de República unitaria, lejos de tener puntos de contacto con nuestra idea federalista, sería completamente opuesta, y, en ese caso, tampoco debiéramos ayudarla sinó combatirla.

Terminó el orador entre grandes aplausos.

El señor Bofill, que fué saludado al levantarse por una salva de aplausos, dijo que hablaba en catalán porque ya los que le precedieran lo habían hecho en castellano, y que quería él que en todas las formas y en todos los lenguajes se cantasen las glorias de los republicanos que lucharon al pie de los muros de La Bisbal en el memorable 6 de Octubre de 1869. El ilustre caudillo de los republicanos, en aquel día de combate, fué recordado por el señor Bofill con acentos de inspiradísimo entusiasmo, y, luego de referirnos alguno de los lances de aquella jornada gloriosa, nos describió el instante en que él mismo abrazó al señor Caimó en los límites de España, á donde había acompañado al desterrado ilustre.

Hizo notar el señor Bofill, que en la familia republicana se conmemoran siempre los hechos de sus hijos, al revés de lo que acontece con los monárquicos, para los cuales pasan inadvertidas las fechas de sus triunfos y de sus héroes, y sólo tienen recuerdos para los astutos y sagaces que han llegado á poder repartir destinos y credenciales.

El señor Bofill manifestó que el Consejo Regional, cuya presidencia ocupa, tomaba parte en el acto que se estaba verificando y acudía á él en su persona como acudiría mañana cuando, para actos decisivos que nos condujesen al triunfo, le llamásemos.

Habló nuestro amigo de las dos guerras que sostiene España, haciendo notar que sólo el partido federal tenía soluciones concretas y que hasta nuestros más encarnizados adversarios lo reconocían cuando, para terminar la guerra, no recurrían á otro medio que al de desplegar un trozo de nuestra bandera. Dijo que era preciso resolver á toda costa la cuestión cubana, pues, de no hacerlo así, no se puede fijar otro plazo para su extinción que el de nuestra muerte, el de la ruina completa del país. Censuró duramente esa patriotería que chilla en el Congreso y en la prensa pero que se retrae y calla cuando se habla de la supresión de las redenciones á metálico. Si los hijos de los ministros y de los diputados, dijo el señor Bofill, tuvieran que embarcarse para la manigua, no se habría empezado esta guerra en que mueren vuestros hijos. Combatió también el régimen político de Filipinas. Condenó á los frailes causantes de aquella guerra y expuso el programa federal en lo que se refiere á la vida de aquel archipiélago.

Referente á la fusión republicana, censuró ese afán que sus partidarios ponen en desorganizarnos. Dijo que no creía convenientes otras coaliciones con los unitarios que las realizadas para corto plazo y para un hecho concreto y de momento; y con gran número de argumentos y de acertadísimas consideraciones demostró que los fusionados quieren crecer y no vencer, pues sólo se quejan de que no vayamos á engrosar sus filas y ni se quejan, ni tendrían derecho á quejarse, de que no les ayudásemos al triunfo, pues en el momento en que al combate se arrojen, no serán nuestros golpes los últimos que reciba el régimen actual.

Fué muy aplaudido el señor Bofill y dióse por terminado el acto después de haberse acordado por unanimidad telegrafiar á D. Francisco Pi y Margall saludándole y reiterándole la adhesión de los federales gerundenses.

## Escaramuzas

Damos el pésame más sincero que darse puede á nuestro distinguido colega *La Publicidad* de Barcelona.

Weyler ha sido relevado...

El dolor de *La Publicidad* no reconoce límites. Ella se sabrá el porqué de su dolor inmenso.

Y vean ustedes por donde podemos llegar á conocer *la solución concreta* que para la cuestión cubana tienen los republicanos de la fusión.

Weyler perpétuo en Cuba.

Y, por lo tanto, guerra en Cuba hasta la consumación de los siglos.

¡Oh, qué bello porvenir!

Si las energías que *La Publicidad* emplea en defender lo indefendible se aplicasen, pongo por caso, á combatir las redenciones á metálico, á ridiculizar ese espíritu quijotesco que nos conduce á la ruina, á pregonar la excelencia de los principios democráticos en su aplicación al régimen colonial, podrían sus prohombres aspirar «de la inmortalidad al alto asiento.»

¡Pero defender las pretensiones de los *llamados españoles incondicionales!*

¡Horror de los horrores!

Menos *plancha* sería defender aquí á los carlistas.

El español incondicional, es un punto decidido á hacer dinero sin consideración á nada, ni á nadie.

Por eso es incondicional.

Porque no admite condiciones que limiten su ambición.

Y es extraño que *La Publicidad* no conozca á ese bicho, habiendo vivido en Cuba su director *ilustre*.

Pero... á la cuenta, la *miopía* de este señor corresponde á otra *miopía* intelectual.

## NOTICIAS

Ya se arregló, por fin, el asunto de los Bomberos, y como en verdad no esperábamos, en términos que dejarán complacidas las aspiraciones de estos, así como á los vecinos de esta ciudad que son á quienes más interesa una buena organización de la Compañía de Bomberos.

Los actos de abnegación y de valor á que se lanzan en los siniestros los individuos del citado Cuerpo, merecen, en efecto, las recompensas debidas y por eso aplaudimos el dictámen emitido por la Comisión especial que, al reconocer dichos servicios, propuso al Ayuntamiento la adopción de varios acuerdos encaminados á atender las peticiones de los Bomberos.

\* \*

También recayó acuerdo en la última sesión, en el asunto relativo á ciertos empleados sustitutos.

Nada más injusto, ni más opuesto al común sentido que el informe que mereció, por mayoría de votos, la aprobación del Ayuntamiento.

Con argumentos rebuscados se decretó la *pena de muerte* para uno solo de dichos empleados, y precisamente la sentencia fué contra el más infeliz, el que menos la merecía, por ser el que más trabajaba.

El sustituto de un portero que, por ocho miserables reales, era el correvedile de veintitún Concejales y de algunas docenas de dependientes y empleados, ha sido la víctima.

Y cuenta que para nada le alcanzaban los abusos, inmoralidades ó, como quieran llamarse, que dieron margen á la interpelación que ha tenido tan indigno desenlace.

«El último mono es el que se ahoga», dice el refrán pero esto es una razón que ni satisface ni convence; por eso, si pudiéramos, coronaríamos el asunto de los empleados sustitutos en la siguiente forma:

Regalando al Ayuntamiento un grande embudo que, colocado en la mesa presidencial, fuera digna muestra de la ley que regula los acuerdos de dicha Corporación y á ese infeliz que se le quita el pan que con sudores gana le regalaríamos... lo que no puede decirse.

Uno de los nuestros correligionarios de Calonge, nos advierte con mucha oportunidad, y nos llama la atención sobre un artículo publicado por *El Distrito* de Palafrugell, y en el que se aboga por la fusión republicana y se combate nuestra honrada y vieja bandera federal.

El autor del artículo es uno de los pocos que desertaron de nuestro partido, alucinados por ofrecimientos de próximas ventajas, y nada habríamos dicho de su malhadado trabajo periodístico, sin la advertencia que de él nos hace nuestro querido correligionario de Calonge.

No merece la pena llenar cuartillas para combatir á esos enemigos que á última hora nos hemos echado encima con nuestra severidad de principios, y nuestra rectitud y consecuencia.

En todos los terrenos ha sido vencida por nosotros la fusión republicana. Los pueblos oyen á sus apóstoles como quien oye llover, pues ya conocen por desventuradísima experiencia, lo que significa eso de querer amoldarse al medio ambiente para llegar al triunfo.

De amoldación en amoldación llegó el señor Abarzuza á ser ministro de Ultramar.

Los federales tenemos el consuelo de no haberle puesto ni un granito en su pedestal de lodo.

Sépanlo los de la fusión.

Nuestro estimado amigo D. José Fraga ha instalado una fábrica de almidón en la calle de Ronda número 9 de esta ciudad.

Dicho artículo lo consumen las maquinas para estampados y las de pasar.

Deseamos muchas prosperidades al activo industrial y le felicitamos por ser el primero en nuestra capital que se dedica á este útil artículo.

Ha fallecido en S. Jordi Desvalls el que era amigo y correligionario nuestro, D. Jaime Gabarrós.

Actualmente ocupaba la presidencia del Comité federal de aquel pueblo.

Enviamos el más sentido pésame á la familia del finado.

Con el *Don Juan Tenorio*, terminó la corta temporada en el Teatro Principal, la compañía del señor Vico.

Sentimos que tan pronto se haya alejado de nosotros tan notable compañía, y deploramos que vayan agotándose las fuerzas al eminente señor Vico.

Se asegura que el cabecilla filipino Aguinaldo ha hecho proposiciones de paz al general Primo de Rivera.

Daríamos de buena gana un dedo de la mano para que resultara cierta la noticia.

Al Gobierno toca después poner coto á aquellas comunidades pervertidas, á fin de que sea duradera la paz; y para esto, lo repetimos, es necesario cortar las alas á los explotadores religiosos, únicos á quienes se dirigen los dardos.

Un periódico de esta ciudad, es decir, un sujeto de aficiones periodísticas que no sabiendo á penas escribir á la familia mete la pluma y la pata en toda clase de asuntos, ha dado su opinión (!) respecto de los carteles anunciadores de los festejos celebrados durante las próximas ferias.

Nada de peor gusto, dice, el almidonado gacetero.

Y cuenta que, según saben nuestros lectores, hemos salido este año de la rutina de los anteriores, encargándose al efecto, dichos carteles á la acreditada casa de Valencia, señores Ortega y compañía.

Pero, en fin, como en cuestión de gustos los hay que merecen palos, dejemos á un lado el del aludido *escribidor* y el del público en general.

Pues, lo más chocante es que sentó plaza de Maestro ciruela y se lanza á *criticar* la redacción del expresado cartel y con humos de sabio se avergüenza, parece, de que figure en el mismo lo siguiente:

«Inauguración de un *velódromo de bicicletas*.»

Y descubre en esta frase una albarda parecida á la que deberían ponerle y dirige á la Comisión de festejos todo género de denuestos.

La palabra velódromo la interpreta lastimosamente ese infeliz gacetero; quien, sin duda, dice para su adentro: «hipódromo, vale tanto como edificio ó circo destinado para correr caballos *ergo* velódromo equivale también á circo destinado á correr bicicletas.»

¡Oh talento!

La palabra compuesta hipódromo lleva en uno de sus componentes (hipo) el nombre caballo, pero ¿en donde se descubre la bicicleta en la palabra velódromo, compuesta de *velo* (velocidad) y de *dromo* (carreras)?

Recuerde el aludido *Seneca* que el velódromo lo mismo es edificio para bicicletas que para otro medio de locomoción y no se meta á crítico de lo que no entiende pues á muchos hará exclamar, con nosotros: zapatero á tus zapatos.

## NUEVO GOBIERNO

¿Y qué?...

Esto es lo único que se nos ocurre decir á los que sin esperar credenciales, ni logrerías, presenciemos el advenimiento al poder de Sagasta.

Ya ha subido Sagasta; ya ha caído Azcárraga... Perfectamente. Sagasta es más simpático que el otro; su partido está menos partido que el otro; pero ni sus simpatías, ni su partido, conseguirán resolver nada beneficioso para los intereses del país.

Dejemos á un lado la cuestión cubana, cosa resuelta porque á ninguno de los partidos militantes, ni siquiera al echado, poco menos que á

puntapiés, se les oculta la necesidad de conceder á Cuba una autonomía completa, radical... Dejemos á un lado eso y veamos si el nuevo Gobierno puede responder á las exigencias de España, remediar su horrible situación. Veámoslo, que el asunto bien vale la pena de estudiarlo un poco.

¿Cómo va á resolver el partido liberal la cuestión económica? ¿En qué capítulo del presupuesto de gastos va á poner mano para impedir la bancarrota que se avecina?

¿Serán los 9.500.000 pesetas que se traga la real casa los que se supriman ó cercenen para conjurar el peligro? No, seguramente. Los sentimientos monárquicos del nuevo Gobierno, le impiden tocar al salario de las instituciones.

¿Serán los cincuenta y pico de millones gastados anualmente en sostener arzobispos, obispos, canónigos y curas, que invierten sus ocios en excomulgar á gentes honradas por lo común, en tronar desde el púlpito contra el liberalismo que les llena el bolsillo, en ayudar á D. Carlos y en imbecilizar á los hombres? ¡Ah!... No. Los sentimientos católicos del nuevo Gobierno se oponen á tamaño desafuero contra nuestras venerandas y tragonas instituciones religiosas. Ni un céntimo de ese capítulo de gastos puede suprimirse. ¿Qué dirían arriba? ¿Qué dirían abajo? ¿Qué cara pondrían las señoras de los gobernantes?... Dejar sin comer á los obispos..., á los curas... ¡qué atrocidad!... Separar á la Iglesia del Estado, ¡qué horror! No; son tales cosas para progresistas resellados...

De los 150 millones de pesetas que se dedican al sostenimiento del ejército, tampoco se puede rebajar un céntimo. España necesita ser un país fuerte, poderoso, temible, respetado, y, gracias á esos 150 millones de pesetas, lo es, como lo prueban nuestras victorias de Melilla, nuestra omnipotente influencia en Marruecos, la casi pacificación de Cuba y el miedo que nos tienen los yankees. Hay que conservar la organización militar presente, cueste lo que cueste, que todo es poco para los efectos que produce.

Del presupuesto de clases pasivas no hablemos... ¿Cómo vamos á dejar sin comer á viudas, á huérfanos... de empleados que mueren en el cumplimiento de su oficina?... Bueno que las viudas y los huérfanos de los obreros revienten de hambre; ¡pero las de los empleados!... Hay clases... No será este Gobierno el que se meta en semejante obra.

No serán, no, esos doscientos cincuenta y tantos millones los que vengán á enjugar el déficit de la Hacienda española. No será tampoco una ley de empleados que reduzca á la mitad su número é impida, por la seguridad del puesto ganado, los robos escandalosos y las escandalosas inmoralidades en que ahora se incurre para vivir durante los años de la cesantía. ¡Empleados por oposición, seguros en sus puestos!... Y entonces, ¿cómo servir á los amigos y paniaguados, cómo tener votos en las elecciones?... ¡Vaya, que no lo hacen tampoco, aunque entre empleados que sobran é ingresos que disminuyen al pasar por la mano de esos empleados, se pierda otro pico de millones no despreciable.

No; no será con la supresión de gastos inútiles, cuando no perjudiciales, con lo que enjugará el déficit ese nuevo Gobierno; no será tampoco con el aumento de rentas y caudales empeñadas y malbaratadas; no será con esto con lo que se mejore la situación oficial económica de España.

Y si á esto que es tan fácil y tan hacedero no se atreven los nuevos gobernantes, ¿cómo han de atreverse á remediar males más hondos, conflictos más graves, bancarrotas más dolorosas, angustias más horribles y vergüenzas más bárbaras?... ¿Cómo los que por sus compromisos políticos, por su historia política, y por sus políticas rutinas ponen por encima de sus cabezas y de sus voluntades el trono, el clero, la burocracia, el despilfarro militar y la gandulería civil, cómo esos hombres van á atreverse con el pro-

blema obrero, con el industrial, con el agrícola... con el inmenso problema humano que se levanta amenazador y justiciero ante las puertas desvencijadas del siglo XIX?

No serán Sagasta ni los suyos los que escuchando el grito de los explotados acudan á remediar su desgracia; no serán ellos los que remedien esta enorme miseria material y moral que en todas partes aparece y en ninguna halla amparo ni redención. Los justos anhelos del obrero de la ciudad, las horribles torturas del obrero del campo no hallarán satisfacción, no encontrarán alivio con este cambio de gobernantes. ¿Cómo han de encontrarlos si esos gobernantes están atados de pies y manos para marchar hacia el porvenir?

No gobiernos nuevos; hombres nuevos, instituciones nuevas, organismos nuevos, son los que hacen falta.

Mientras eso no venga, los que piensan como nosotros sólo pueden hacer una cosa ante los cambios de Gobierno.

Encogerse de hombros y continuar andando.

Gerona: Imprenta de Pablo Puigblanquer.

## ALFREDO RAMIRO TORRENTE

CIRUJANO DENTISTA

Sucesor del Doctor BACH-ESTEVE

PROGRESO, 21, 1.º

En *Barambio* (Álava) estaciones ferreas de Areta, Amurrio y Lezama: manantial *Rubaudonadeu* agua sulfo azoada bicarbonatada.

### Indicaciones Generales

Empleadas con éxito contra los catarros crónicos gastro-intestinales; dipepsia y gastralgias en derivación; catarros de las vías biliares; riñones, cálculos y mal de piedra; biliares y císticos; ictericia, hiperemia, congestiones crónicas é infartos del hígado procedentes, ya de desórdenes del sistema digestivo, vías respiratorias, circulatorias ó de inervación, ya de desórdenes producidos por infección; estreñimiento caónico ordinario sintomático del histerismo, la neurosis, la anemia, y la clorosis; infartos del bazo pancreáticos; metritis crónicas y parametritis; reumatismos, urismo obesidad y toses inveteradas; afecciones sifilíticas; favoreciendo, por último, la acción de las preparaciones ioduradas, y en las afecciones quirúrgicas, las heridas de armas de fuego.

Son numerosísimos los agüistas y bañistas que han acudido en esta temporada; durante los últimos quince días de Septiembre, entre otras muchas, han llegado las familias siguientes: Limon Ibarreche de Areta (Álava); Gregoria Echezostu, Lorenza Martínez Garchudi, Francisca Otegui, y Faustino Picaza Ibarrondo de Lezama (Álava); Abraham Bringas Corona, Guadalupe Juan y María Bringas Picaza y Atanasia Picaza Salazar de Limpias (Santander); Lorenza Estavillo de Arrigorriaya (Vizcaya); Luisa Santiago y Valentina Amondo, Aurelia Angulo Elguera, José y Luisa Arizmendi, Esteban Astoviza, Francisca Balza Expósito, Juan Balza, Asunción Beraza Sarabia, Tiburcia Bilbao, Jacinto Casa Olartechea, Simón Corcuera é Isasi, Dolores Corcuera Zulueta, Juan Cruz Ibribarri, Manuela Eusquizar Menchaca, Antonio Francisco y Juan, Vitor Gaizales, Juana Ibañez, Margarita Orue Jauregui, Adonis Pocheville Joarizti, y Amalia y Arturo Sarabia Beraza de Bilbao (Vizcaya); Pilar Murga de Orduña (Vizcaya); Josefa Amilibia Olaisola, Juana Artianzarán Olaisola, Pedro Bengochea Urraza, Asunción Echevarría, Pedro Goiri Olabarria, Jenaro Goti, Melchora Ibarrondo, Mateo Olabarria y Josefa Olaisola Orbieta de Orozco (Vizcaya); y Lorenza Sarachaga de Valmaseda (Vizcaya.)

El agua en bebida y en baño gratis.

## GRANDES ALMACENES

DE

VIDRIO, CRISTALERIA, LOZA Y PORCELANA

DE

Gaspar Gubert y Prat

Ciudadanos 4, interior, (Fonda Fita)

Antes de comprar, visiten este establecimiento, en la seguridad de que han de hallar en los precios sin rival economía

Garrafrones de 16 litros á 1'60 pesetas

Idem de 8 id. á 1'10 >

Idem de 4 id. á 0'80 >

ABANICOS—SOMBRILLAS—BASTONES

**GRANDE Y VARIADO SURTIDO**

á precios reducidos

**FEDERICO MARESMA.—Gerona****Taller de Torneria  
DE JOSÉ FONTAN**

10, Herrerías Viejas, 10

En este Establecimiento se confeccionan toda clase de artículos de tornería para muebles.

**Gran Hotel del Centro**

DE JOSÉ FITA

Ciudadanos, 4. — Gerona

Establecimiento de primer orden. Mesa redonda y restaurant. Coche de la casa á la llegada de los trenes. On parle français.

Construcción y venta de los únicos aparatos automáticos é inesplosivos para la producción del Gás Acetyleno.—Depósito de Carburo de Calcio y mecheros alemanes garantidos.

FONDA Y RESTAURANT PENINSULAR

ANTIGUA DE SAN ANTONIO

Progreso, 3, Gerona

**LA UNIÓN Y FÉNIX ESPAÑOL**Compañía de Seguros  
contra incendios y sobre la vidaCapital social. . . . . 12.000.000 » pesetas.  
Primas y reservas. . . . . 44.489.006'36 »

Capital satisfecho por siniestros de incendios en el año 1896, dos millones ochocientos mil veinte pesetas treinta y dos céntimos.

AGENTE EN ESTA CAPITAL Y SU PARTIDO, D. Leandro Comas.—Santa Clara, 1.º 3.º

Representante del Estomacal Bonet.

**AMÍS UNAL  
FOTÓGRAFO**

Abeuradors 7.—Gerona.

**RELOGERÍA**

— DE —

**JOSÉ GALÍ**

Progreso, 21.—Gerona

**L'UNIÓN**

COMPANÍA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, FUNDADA EN 1828

Reconocida en España por Real Orden

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. . . . .	10.000,000 Francos
Reservas. . . . .	9.365,000 »
Primas á recibir . . . . .	75.183,878 »
<i>Total de garantías.</i> . . . .	94.818,878 »
Capitales asegurados. . . . .	15.559,869,308 »
Siniestros pagados. . . . .	202.000,000 »

SUCURSAL ESPAÑOLA.—Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced, 20, 22 y 24.—Director, E. GES.  
SUBDIRECTOR EN GERONA.—D. JOSÉ BAGUDÁ, Progreso, 18, 1.º**ZAPATERÍA «LA ECONÓMICA»**

DE

**LLOBERAS Y COMPAÑIA**

Calle de la Cort - Real, número 21.—GERONA

Los dueños de este Establecimiento ponen en conocimiento del público que en su Zapatería encontrarán toda clase de calzado á precios sumamente limitados.

Servicio á la medida.—CALZADO para caballero, desde 6 pesetas arriba.

» » » » » señora, » 4 » »

También encontrarán toda clase de CALZADO para niños y niñas á precios muy reducidos.

**KIOSCO DE JOSÉ LOPEZ**

Rambla de Alvarez, (frente al núm. 1)

Se venden y admiten suscripciones á *El Nuevo Régimen*, *El Germinal*, *El Diluvio* y *EL ECO DEL PUEBLO*.

Se compran y venden libros de lance y otros objetos útiles para familias á precios sumamente económicos.

SOMBRERERÍA Y TRAJES PARA NIÑOS

DE

**Francisco Sabater (hijo)**

Ciudadanos, 5.—Gerona

**MIGUEL BOIX**

GUARNICIONERO

Calle del Progreso, núm. 11.—Gerona.

**CAFÉ NOVEDADES****31-RAMBLA DE LA LIBERTAD-31**

Gerona

**DENTÍFRICO  
ROCA, AL SALOL**

ROCA, AL SALOL

Cura la fetidez del aliento, aromatiza la boca, fortifica las encías y evita las cáries y demás enfermedades de la misma.

El más higiénico y más poderoso antiséptico de la boca.

De venta, en casa de su autor, Farmacia del Doctor **ROCA** sucesor de **Ametller**.

Cort-Real, 4, Gerona.

**Fábrica de Cerveza**

DE LUIS MOTRITZ

**ERNESTO PÉTRY**

S. E. C. SUCESOR

CALLE CASANOVA, 2

**BARCELONA**

Medalla de Oro.—Barcelona 1888

Medalla de plata.—Paris 1889.

Pídase en todos los Cafés y Cervecerías.

Tienda de Comestibles

DE

**Antonio Barguñá Boxa**

Rambla de la Libertad, núm. 2

**GERONA**

Especialidad en conservas de todas clases.

Precios reducidísimos.

ANTIGUA POSADA DE JUAN BARRIS

**Casa La Quima**

SERVICIO ESMERADO Y ECONÓMICO

SE SIRVE Á LA CARTA

Calle del Carmen 2 y 3, Gerona

**Agua ferruginosa**

CARBÓNICA

DE LA FONT DE 'N LLIURE

Se espone en botellas á 15 céntimos una y se admiten encargos para servirla á domicilio en la Rambla de la Libertad, núm. 7, tienda y Escala de 'n Mora, núm. 10, tienda, (*Torre de Lesna*.)

ABONOS para 12 botellas, 1'50 pesetas.

MEDIO ABONO, 0'80 pesetas.

Nota.—Desconfiar de los que digan que también expiden dicha agua.